

# Акмолинская правда

РУХАНИ ЖАНГЫРУ

Издается с 3 января  
1920 года  
25 марта 2023 года  
№ 23 (20301)

◆ <http://apgazeta.kz/> ◆ [akmolinka@mail.ru](mailto:akmolinka@mail.ru) ◆ <https://twitter.com/akmolinka> ◆ <https://vk.com/akmolinka> ◆ <https://www.instagram.com/apgazeta.kz/> ◆ <https://www.facebook.com/Акмолинская-правда> ◆

## ПРЕЗИДЕНТ



Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев провел телефонный разговор с эмиром Катара шейхом Тамимом бен Хамадом Аль Тани.

Главы государств обменялись поздравлениями по случаю начала священного месяца Рамазан и пожелали народам Казахстана и Катара процветания и благополучия.

В ходе разговора были обсуждены перспективы дальнейшего укрепления двустороннего сотрудничества в торгово-экономической, инвестиционной и гуманитарных сферах. Особое внимание было уделено эффективной реализации договоренностей, достигнутых в ходе государственного визита эмира Катара в Астану в октябре прошлого года.

Стороны подтвердили стремление к сохранению динамики взаимной торговли и реализации инвестиционных проектов, в том числе в финансовой сфере.

Akorda.kz.

## ПРАВИТЕЛЬСТВО

Премьер-министр Казахстана Алихан Смаилов провел встречу с министром иностранных дел, по делам Содружества и развития Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии Джеймсом Клерверли, прибывшим в Астану с первым официальным визитом.

В ходе переговоров стороны затронули широкий круг вопросов, среди которых увеличение объемов взаимной торговли, привлечение инвестиций, развитие международных транспортных коридоров, поддержка бизнеса, взаимодействие в сферах энергетики и образования, а также ряд других.

Премьер-министр подчеркнул, что Великобритания является одним из ключевых торговых и инвестиционных партнеров Казахстана на европейском континенте. Так, в прошлом году товарооборот между странами вырос почти на 60%, превысив \$1,8 млрд. Кроме того, Соединенное Королевство входит в ТОП-10 инвесторов Казахстана: с 2005 года в республику вложено порядка \$16,5 млрд прямых инвестиций. Тенденция роста сохраняется и в последние годы.

«Правительство Казахстана настроено на дальнейшее углубление взаимодействия с Великобританией по всем направлениям. В этом контексте важным шагом станет принятие казахстанско-британского Соглашения о стратегическом партнерстве и сотрудничестве, разработка которого находится в завершающей стадии», – сказал Алихан Смаилов.

Он добавил, что в рамках расширения взаимной торговли Казахстан готов нарастить экспорт продукции в Великобританию по более чем 100 товарным позициям на сумму порядка \$800 млн. При этом в части энергетики интерес представляют реализация совместных проектов по производству «зеленого» водорода, а в логистической сфере – дальнейшее развитие Трансказахстанского международного транспортного маршрута.

Вместе с тем Премьер-министр подробно рассказал о работе по улучшению условий для привлечения инвестиций и ведения бизнеса в республике. В частности, он проинформировал о разработке нового Налогового кодекса, мерах по снижению административной нагрузки на предпринимателей и внедрении цифровизации, а также о преимуществах МФЦ.

В свою очередь Джеймс Клерверли подчеркнул, что Казахстан является одним из важнейших торговых партнеров Великобритании в Центральной Азии, и обозначил готовность Соединенного Королевства укреплять сотрудничество во всех взаимовыгодных направлениях.

«Великобритания и Казахстан имеют прекрасные взаимоотношения, они являются достаточно прочными и, на мой взгляд, имеют большой потенциал роста. Это дает нам возможность обсудить, что еще мы можем сделать, какие перспективы открываются перед нами на будущее», – сказал Джеймс Клерверли.

По итогам встречи в присутствии Премьер-министра РК были подписаны меморандумы о стратегическом партнерстве между Казахстаном и Великобританией в области развития экологически чистого водорода и важнейшего минерального сырья.

Primeminister.kz.



Мероприятия, посвященные Наурыз мейрамы, прошли по всей области. В Кокшетау центром празднования стали площади Абылай хана и Тәуелсіздік.

Глава региона Ермек Маржикаев отметил, что издревле именно с Наурызом ассоциируется пробуждение природы, ее обновление и расцвет.

– Несмотря на многовековую историю, праздник Наурыз сохранился в народной памяти и вернулся в нашу страну вместе с долгожданной независимостью нашего государства. В этот светлый праздник хочется выразить огромную благодарность всем акмолинцам – учителям, врачам, социальным работникам, государственным служащим, работникам культуры, спорта, промышленных и коммунальных предприятий, правоохранительных органов за их ежедневный, неустанный и плодотворный труд, – отметил Ермек Боранбаевич.

Глава региона подчеркнул, что одной из основных идей Наурыза мейрамы стала бескорыстная помощь нуждающимся. На сегодняшний день ее на постоянной основе оказывают порядка трех тысяч волонтеров и неравнодушных акмолинцев. По итогам прошлого года в области проведено более 4,5 тысячи благотворительных мероприятий и акций для детей, нуждающихся в лечении. Материальную помощь на сумму свыше 600 млн тенге получили более 20 тысяч человек из многодетных и малообеспеченных семей.

Еще долгое время над площадью звучала музыка. В концерте приняли участие оркестр народных инструментов имени К. Кумисбекова Акмолинской областной филармонии им. Укіл Әбіра, творческие коллективы дворцов культуры.

– Это традиция нашей семьи – в Наурыз собираются вместе на площади. При-

## Весна идет, весне дорогу!



фото Айбека ДАҢЫРОВА.

ходят не только родственники, которые живут в Кокшетау, но и стараются привезти двоюродные братья и сестры из Северо-Казахстанской области, Зерендинского и Сандыктаского районов. Сегодня и погода не подвела, и организация мероприятия на хорошем уровне, есть на что посмотреть, – поделились Алмас и Назира Жунусовы.

\*\*\*

В рамках фестиваля кочевой цивилизации по периметру площади расположился этнографик из десяти тематических юрт, где были представлены образцы национальной одежды, ювелирные украшения, образцы современного искусства, исторические и археологичес-

кие артефакты. Большой интерес вызвали «книжные юрты».

– Идея фестиваля заключается в демонстрации богатой культуры тюрков, насыщенной историей народа, популяризации разнообразия традиций и обрядов, – пояснили организаторы фестиваля, специалисты управления культуры.

Жители и гости города могли не только посетить выставки национальных изделий, но и отведать национальные блюда. Гостей праздника щедро угостили наурыз коже, куртом, баурсаками. Более тысячи представительниц прекрасного пола получили тюльпаны – символ наступающего восточного Нового года.

– Настроение отличное, очень весело. Больше всего понравились спортивные соревнования и театрализованное представление. Нас угостили очень вкусным пловом. Такого в ресторане не подадут... Желаем всем акмолинцам весеннего настроения, мира и добра. Пусть будет в нашей жизни больше поводов для радости и встреч с друзьями, – пожелали Рустам и Эльмира Абдулина, гости праздника из Атбасарского района.

\*\*\*

В организации и проведении праздника активное участие принял областной и городской молодежные ресурсные центры, а также КГУ «Когамдық даму орталығы» при об управлении внутренней политики. Частью праздничной программы стал проект «Наурыз Такси».

фото Айбека ДАҢЫРОВА.

## РАБОЧИЕ ПОЕЗДКИ

### С приятной миссией



## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

### Новоселья к празднику



В праздничные дни аким города Бауржан Гайса в торжественном обстановке на площади у Дворца «Bolashaq saraiy» вручил ключи от квартир 40 кокшетаузцам.

– За годы независимости Наурыз мейрамы стал поистине общенациональным и любимым праздником обновления природы, способствующим духовному очищению людей, укрепляющим мир и согласие, знаменующим непрерывную связь времен и поколений. Наурыз сближает людей за дастарханом, пробуждает извечное стремление к мир-

ной жизни, добру и согласию. В нашей стране царят мир и взаимопонимание, этому и служит главная идея Наурыза. Глубокий смысл весеннего праздника сегодня становится близким и понятным во всем мире. Отрадно, что сегодня мы стали причастны к радостному событию – наши дорогие кокшетаузы обрели ключи от своих квартир, – отметил Бауржан Гайса.

Ветеран Афганской войны Нурлан Магазумов с 2006 года стоял в очереди на получение жилья.

2

фото Айбека ДАҢЫРОВА.

## ПОГОДА В КОКШЕТАУ

СУББОТА 25 марта  
Малооблачно  
днем +7, +9  
ночью +1, +3

ВОСКРЕСЕНЬЕ 26 марта  
Ясно  
днем +7, +9  
ночью +2, +4

ПОНЕДЕЛЬНИК 27 марта  
Ясно  
днем +9, +11  
ночью +2, +4

## ПОДПИСКА-2023

Продолжается подписка на газету «Акмолинская правда». Оформить ее можно в любом почтовом отделении.  
ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВОК:  
25-15-10; 25-48-80.  
Есть зона роста, будет и развитие

Читайте материалы наших корреспондентов на сайте  
**apgzeta.kz**  
на сайте новостей **БОЛЬШЕ**

Находите нас



**Сообщение об итогах выборов депутатов Акмолинского областного маслихата, избираемых по партийным спискам, состоявшихся 19 марта 2023 года**

19 марта 2023 года состоялись выборы депутатов Акмолинского областного маслихата.

В списках избирателей включены 517 816 граждан.

В голосовании приняли участие 310 513 избирателей, из них по открепительным удостоверениям – 1 011, вне помещений для голосования – 5 291.

Число политических партий, участвовавших в выборах, – 6.

Число голосов, поданных за каждую политическую партию:

партия «АМАНАТ» – 210 863, или 69,53 % голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании;

Народно-демократическая патриотическая партия «Ауыл» – 33 351, или 11,00 % голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании;

Партия «Respublica» – 9 150, или 3,02 % голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании;

Народная партия Казахстана – 13 048, или 4,30 % голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании;

Казахстанская партия зелёных «Байтак» – 10 141, или 3,34 % голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании;

Демократическая партия Казахстана «Ақ Жол» – 17 421, или 6,74 % голосов избирателей от числа принявших участие в голосовании;

партия «АМАНАТ» – 13;

Народно-демократическая патриотическая партия «Ауыл» – 2;

Демократическая партия Казахстана «Ақ жол» – 1.

Акмолинская областная избирательная комиссия.

**Сообщение об итогах выборов депутатов Акмолинского областного маслихата, состоявшихся 19 марта 2023 года**

1. 19 марта 2023 года состоялись выборы депутатов Акмолинского областного маслихата, избираемых по одномандатным территориальным избирательным округам.

В списках избирателей включены 517 816 граждан. В голосовании приняли участие 309 188 избирателей, из них по открепительным удостоверениям – 853, вне помещений для голосования – 5 046.

Общее число кандидатов – 57.

Установлены следующие итоги выборов депутатов Акмолинского областного маслихата по одномандатным территориальным избирательным округам:

по избирательному округу № 1

за Ельтаева Куандыка Канатовича подано 1 147 голосов избирателей,

за Каирбека Бека Дусенбекулы подано 1 376 голосов избирателей,

за Мусина Маната Айтбаевича подано 8 945 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 668;

по избирательному округу № 2

за Асарова Мурата Музарапулы подано 684 голоса избирателей,

за Жарова Нурлана Каировича подано 7 779 голосов избирателей,

за Нургалиеву Айшу Болатовну подано 1 195 голосов избирателей;

за Сматеева Самата Магауяновича подано 2 430 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 451;

по избирательному округу № 3

за Ахата Нуртаса Ахатулы подано 7 903 голоса избирателей,

за Молдиярова Асылы Нурмаганбетовну подано 830 голосов избирателей,

за Уразбаеву Куным Абдысалыковну подан 1 341 голос избирателей,

за Плаксина Игоря Геннадьевича подано 890 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 558;

по избирательному округу № 4

за Айласова Рустама Галымжановича подано 349 голосов избирателей,

за Айсона Нурлана Карбаевича подано 872 голоса избирателей,

за Балташеву Айнагуль Кыдыраевну подано 9 418 голосов избирателей,

за Жангали Ильяса Эбильказызы подан 501 голос избирателей,

за Тукпатова Нурлана Тариховича подано 240 голосов избирателей;

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 568;

по избирательному округу № 5

за Кабара Хайрима подано 5 259 голосов избирателей,

за Койшиева Марата Советовича подано 19 158 голосов избирателей,

за Капизину Алию Есимбеккызы подано 3 948 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 269;

по избирательному округу № 6

за Баекееву Бакытгуль Раимбековну подано 897 голосов избирателей,

за Кабылбек Саяна Аскарулы подано 746 голосов избирателей,

за Турсебаева Айданы Бертысбаевича подано 7 818 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 619;

по избирательному округу № 7

за Джуматееву Айгуль Балташевну подано 952 голоса избирателей,

за Сулейменова Бауржана Амангельдиевна подано 12 275 голосов избирателей,

за Шалымкунова Куанышбека Жумабаевича подано 3 828 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 742;

по избирательному округу № 8

за Безвербного Павла Николаевича подано 8 275 голосов избирателей,

за Железнову Галину Ивановну подано 1 962 голоса избирателей,

за Жолдыбаеву Алмагуль Байзаковну подано 174 голосов избирателей,

за Медеусова Рината Амантаевича подано 3 868 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 18;

по избирательному округу № 9

за Жусупову Айнагуль Конеевну подано 2 840 голосов избирателей,

за Мендыбаеву Клару Тунгушовну подано 12 197 голосов избирателей,

за Рыблера Ивана Александровича подано 2 848 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 1 644;

по избирательному округу № 10

за Жаншурину Аиран Тулкибаевну подано 2 612 голосов избирателей,

за Каутемова Адилы Максатовича подано 2 800 голосов избирателей,

за Мухамедьярова Алмаза Есенгельдыевича подано 17 252 голосов избирателей,

за Уразалимова Тасымы Куанышбековича подано 3 053 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 874;

по избирательному округу № 11

за Акимова Бекима Сериковича подано 4 916 голосов избирателей,

за Бижанова Нурсултана Муратулы подано 768 голосов избирателей,

за Кабельдинова Бекенда Амангельдиновича подано 642 голосов избирателей,

за Касенова Мереля Бегендыковича подано 1 964 голоса избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 1 327;

по избирательному округу № 12

за Амиржанова Аскара Султанбековича подано 3 763 голоса избирателей,

за Айбергенову Раушан Темербаевну подано 1 774 голоса избирателей,

за Байгужина Тлеугубла Бегайдаровича подано 1 480 голосов избирателей,

за Гончарова Виталия Викторовича подан 2 461 голос избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 1 744;

по избирательному округу № 13

за Демченко Дмитрия Валерьевича подано 1 676 голосов избирателей,

за Исмагулова Бауржана Калиаскаровича подано 5 026 голосов избирателей,

за Саханова Галымхана Банияшымовича подано 16 795 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 18;

по избирательному округу № 14

за Камышанского Владимира Валерьевича подано 20 177 голосов избирателей,

за Сагымбаева Бауржана Аманжоловича подано 2 589 голосов избирателей,

за Торжанову Наргиз Аблайевну подано 1 956 голосов избирателей,

число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 1 438;

2. По итогам выборов депутатами Акмолинского областного маслихата по одномандатным территориальным избирательным округам избраны:

по избирательному округу № 1 – Мендибаева Клара Айнурбековна, 1987 года рождения, директор ТОО «УК Строй», проживает в г. Кокшетау;

по избирательному округу № 2 – Жарнова Нурлан Камаловна, 1975 года рождения, руководитель ГКП на ПХВ «Многопрофильная областная больница», проживает в г. Кокшетау;

по избирательному округу № 3 – Ахат Нуртас Ахатулы, 1961 года рождения, директор ГККП «Кокшетау»;

по избирательному округу № 4 – Уразалин Марат Амангельдинович, 1991 года рождения, директор ТОО «СХП «Байдыл-2», проживает в с. Веселое Саныктаского района;

по избирательному округу № 5 – Мендибаева Клара Айнурбековна, 1964 года рождения, директор ТОО «ХПП Арна», проживает в г. Макинске Буландынского района;

по избирательному округу № 6 – Тулебеков Айдарбек, 1971 года рождения, заместитель директора ТОО «СХП «Айым-7», проживает в п. Шортанды Шортандинского района;

по избирательному округу № 7 – Тажин Нурлан Камалов, 1963 года рождения, директор КГУ «Школа-гимназия с. Коргалжын», проживает в с. Коргалжын Кыргызстанского района;

по избирательному округу № 8 – Базарбек Абдигалиев, 1969 года рождения, директор ТОО «Маншук АЭ», проживает в с. Кабанбай батыр Целиноградского района.

Акмолинская областная избирательная комиссия.



Площадь арены 2 300 квадратных метров, стоимость проекта 1,1 млрд тенге, создано 30 рабочих мест.

**ПАВОДОК-2023**

## Мониторинг – ежедневный

Семь гидротехнических сооружений Аккольского района находятся в удовлетворительном техническом состоянии. Объем воды в чашах водохранилищ, в настоящее время уменьшен до минимального уровня, сооружения готовы к принятию паводковых вод, угрозы для населенных пунктов не представляют. Об этом на брифинге в РСК проинформировал заместитель акима Аккольского района Жанбота Салыбеков.

– В постоянную готовность приведены органы гражданской защиты, коммунальные службы. Для предупреждения и ликвидации последствий паводка заготовлено 40 тонн инертных материалов, мешотары – 750 ед., ГСМ – 8 тонн. На случай чрезвычайной ситуации будет привлечена спецтехника предприятий всех форм собственности, заключены меморандумы с пятью организациями района, – рассказал Жанбота Салыбеков.

Столиц отметил, что, хотя паводковый период в Аккольском районе обычно проходит без чрезвычайных ситуаций, ежегодно здесь проводится ряд мероприятий.

– Одной из главных задач является вывоз снега из близлежащих к жилью территор

## ПАМЯТЬ

## И отзовется ее слово...



Уже пять лет нет с нами великолепного журналиста, талантливого руководителя Валентины Викторовны Косянок. В этом году ей исполнилось бы 62. Для всех, кто знал ее, работал с ней вместе и под ее началом, она навсегда останется главным редактором «Акмолинки».

# Наурыз

Жители города, попав в празднично украшенную машину, получали возможность бесплатно доехать до места назначения и становились участниками викторины. Пассажирам, привильно ответившим на вопросы, вручали подарки, баурсаки и сладости.

Молодежь очень нравятся национальные игры, больше всего – асык ату, здесь количество участников составило 75 человек. В поднятии гирь состязались 60 человек разных возрастов. Нужно было не только поднять гири, но и ответить на интересные вопросы. Но самым динамичным было перетягивание каната, в котором приняли участие 30 команд по 6 человек. Также были проведены различные спортивные игры и игры-ребусы, такие как «Жеті казына», – отметил исполняющий обязанности руководителя областного молодежного ресурсного центра Дастан Ермеков.

В ходе праздника сотрудники центров раздали 70 кг баурсаков, 60 литров кумыса и 50 литров наурыз кояке.

\*\*\*  
Празднование Наурыз мейрамы не ограничивалось только центром города. Выездные концертные программы «Наурыз мейрамы – Ұлы даңаңын үлгаты» порадовали жителей микрорайонов «Жайлаз», «Сарыарка», «Бірлік», «Борисской».

Так, мобильная творческая группа артистов областного Дворца культуры «Кокшетау» выступила с концертной программой перед жителями микрорайонов «Сарыарка» и «Центральный». Праздничное настроение горожан создавали ансамбли народного танца «Кокшетау» и «Шалымка», казахская вокальная группа народного хора ветеранов и солисты Дворца культуры Айымгуль Хасенова, Акмет Абдулла, Нуриса Досманах, Ерканат Ербосынулы. Также была проведена игровая программа со взрослыми и детьми, в конце которой зрителей угостили баурсаками.

Жители микрорайонов выражали благодарность артистам и поздравили акмолинцев с этим замечательным праздником:

– Пусть Наурыз принесет много тепла, солнечных дней. Желаем успехов во всех начинаниях и исполнения желаний. Пусть в жизни будет много радостных, позитивных, счастливых моментов!

Наталья ЯКОВЛЕВА.  
Фото Айбека ДАНЬЯРОВА.



## ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ

В истории человечества одним из древнейших праздников является Наурыз, который празднуют многие народы Евразии. Исторические источники также свидетельствуют, что в начале эры Наурыз отмечали и в Западной Европе, на берегах Рейна, на территории нынешней Великобритании, а также древние славяне.

Казахский народ месяц Наурыз считает священным, благословенным, раскрывающим лучшие человеческие качества – открытость, отзывчивость, милосердие. Символично, что именно это весенне время совпадает со временем первого приготовления уникального напитка – кумыса.

Известно, что первые сведения о кумысе оставили еще древнегреческий историк Геродот и средневековый ученик, философ и врач Иби Сина. Кумыс, или в казахском языке «қымызыз», готовили все народы, населяющие Великую степь: представители саков, заложивших основу кочевой цивилизации, Турецкой империи, в эпоху Казахского ханства, Национальный напиток кумыс сегодня находится в списке нематериального культурного наследия человечества ЮНЕСКО.

С древнейших времен территория Казахстана являлась пространством, где происходили глобальные процессы в масштабах мировой истории человечества. Самые ранние процессы одомашнивания лошади, становление экономики и начало культурогенеза казахского этноса происходили в Ботайской культуре, существовавшей в нашем регионе около 5 000 лет назад. Интеллектуальное содержание Ботайской культуры отражено в трудах известных казахстанских ученых В. Зайберта, сделавшего это историческое открытие, и Н. Баймуханова, получивших признание международного научного сообщества.

Благодаря им известно, что жилища ботайцев были округлой формы – прототип будущих юрт, а также что за две тысячи лет до эпохи бронзы представители этой культуры пользовались медными инструментами и предметами, были искусными мастерами, ювелирами, медиками и художниками...

«Всей Казахской степи навряд ли найдется такая живописная и богатая разнородными дарами природы местность, какую представляют собой окрестности Кокшетауских гор, в особенности с восточной стороны. Здесь превосходный воздух, и кумыс, благодаря прекрасным пастбищам, отличается высоким качеством», – восторженный писал путешественник И. Словцов, побывавший полтора столетия назад в Кокшетауском крае.

Мы же к словам путешественника добавим: высококачественный кумыс как производили здесь в давние времена, так производят и сейчас. Именно в Кокшетау, по историологическим сведениям, в XVII-XIX веках существовал особый вид элитного кумыса под названием «Хан қымызыз». Производство этого вида кумыса, в первую очередь, связано с ханом Абылаем, резидентом которого «Хан ордасы» находилась в историческом Кокшетау.

В настоящее время традиционный кумыс производят во многих населенных пунктах нашего региона. В том числе в ауле Қымызыны, расположенному недалеко от Бурабая. Касательные семантики слова «Қымызыны» хотелось бы сказать, что этот топоним говорит сам за себя. В основе слова «қымызыз», вторую же часть слова можно перевести как восторженный возглас: «Қымызын-ай!» – «Какой же прекрасный кумыс!», «Какой превосходный кумыс!», «Великолепный кумыс!» и т.д.

В XVIII томе «Полного географического описания Отечества», изданного в начале прошлого века, сообщается: «...Главным питанием у казахов следует признать кумыс – кобылье молоко. Для приготовления и хранения кумыса употребляются торсы.



лучший кумыс имеется у казахов Южного Алтая и Кокшетауского края, как обладающих лучшими пастбищными местами для скота. В летнее время большинство казахов живет главным образом на кумысе, выпивает его большое количество. Из других молочных продуктов употребляется айран – кислое коровье молоко и различные виды сыра: курт, иримшик и другие.... Пьют казахи охотно и чай с сахаром, преимущественно кирпичный. Водка и вина не употребляются».

Д. Мамин-Сибиряк писал: «Какая другая цивилизация изобрела что-нибудь, хотя бы приблизительно похожее на кумыс, этот символ равновесия телесных и духовных сил? Ни одна! Божественный напиток – этот кумыс!»

И, наконец, что касается известного обряда казахских коневодов, то он издревле включает в себя элементы нематериальной культуры, таких как «Қымыз мұрындық» – употребление первого кумыса, не-

посредственно связанныго с Наурызом, а также «Бие байлау» – привязывание кобылиц и «Айыр қосу» – включение жеребца в табун пошадей...

Так как же готовился древнейший и питательный напиток – кумыс? Собранные теплые молоко наливались в специальный сосуд с закваской, приготовленный на основе яичного проса и нежного коченного конского жира. Содержимое постоянно помешивали деревянной мутовкой. Кумыс бывает нескольких видов: детям и аксакалам подают сладкий кумыс, проставший всего одну ночь, молодым и энергичным людям – зрелый, слегка пья-

ющим кумыс. Вкусовые качества напитка зависят от выдержки кумыса, возраста дойных кобылиц, а также качества трав пастбища. Особым прямым ароматом отличается кумыс из молока стальных кобылиц. В старину кумыс готовили в сабе – специальной емкости, сшитой из конской кожи, а хранили и перевозили кумыс в кожаных сосудах – торсыах.

Основные черты древней казахской национальной культуры сохранились до наших дней, пройдя испытание временем. В тюркских сказаниях при воссоздании мифологической картины мира изображается акт рождения Космоса из Хаоса как процесс размешивания, взбалтывания стихий мешалкой или охажу (ковшом), что является началом развертывания Вселенной, обретения ею пространственно-временных параметров. Принято считать, что мутовка-мешалка и ее аналоги – охажу и ложка, с помощью которых организуются стихии в начале времен, принадлежат к чрезвычайно значимым сакральным объектам.

Среди монголов, например, известна история о Чингисхане – обладателе кумысной мутовки. От ее наличия зависело «благотворие в скоте, обилье молока и, следовательно, довольство и здоровье народа». Но один из сыновей Чингисхана унес мутовку на Запад, где положил начало новому народу. Монголы же с тех пор обеднели. Сходное предание, героем которого был Кыргызбай, существовало у иссык-кульских киргизов.

У казахов, если во время прихода гостя кто-нибудь вблизи вязал кумыс в сосуде – саба, то гость, вошедший в юрту, должен был взять мутовкой несколько раз и только потом пройти дальше в юрту, т. е. как бы участвовал в процессе «творения мира». Подобные параллели проливают свет на систему образования фольклора. Вместе с тем они позволяют предположительно отнести повседневное приготовление кумыса с высшими ценностями, присущими сфере сакрального.

Как отмечалось выше, первое приготовление кумыса у ториков совпадало с прихо-

дом весны – Наурыза. «Начало весны почевники определяли по первому грому. Казахи при первом весеннем громе, обмакнув охажу в молоко, обходили вокруг юрты, ударяя этим охажу по месту соединения ушуков и кереге. Смысл этих действий людьми в прошлом веке уже не осознавался, но их можно рассматривать как своеобразную рецензию акта сотворения мира. Таким образом человек провозглашал свою со-причастность мирозданию, а символическими средствами обеспечивал стабильность своего существования».

По мнению этнографов, молочные про-

ductы в сре

дце скотоводов-кочевников вос-

принимались как коллективное достояние.

У казахов, например, существовал запрет на передачу «йылтық» (кислов молоко – за-

васка). Она являлась общеродовой святыней и не могла быть передана чужеродцам (в другую семью). Но если обстоятельства все-таки заставляли попросить заскакусу, то вместо табуированного слова «йылтық» произносились слова «айран».

«Айран сурай келіп, шелегінде жасырм» – за этой пословицей стоит представление о том, что «белые напитки» предполагают только открытые отношения, возможные между родственниками и близкими. Казахи, таким образом, относились к молоку и молочным продуктам как к культурным цен-

ностям и достоянию.

В великий день празднования Наурыза люди красиво и празднично одеваются, ходят друг к другу в гости, желают счастья и благополучия в новом году. Наши предки считали, что искренние пожелания от всей души действительно приносят удачу, успех в делах. И поэтому искренне желали друг другу добра, долгих лет жизни! Уважаемы ми люди, аксакалы обычно давалось бата – благословение: «Да будет благословенна дорога, выбранная тобой. Чтобы везде и всегда тебе ушло. Что вернулось бы Аллах дал счастья и добра! На долгие века!»

Биғильтү БЕЙСЕНБАЙҚЫЗЫ,

старший научный сотрудник

Акмолинского областного

историко-краеведческого музея.

Свидетельство о постановке на перечет периодического печатного издания, информационного агентства и сетевого издания № KZ02VРУ00044807 выдано Министерством информации и общественного развития Республики Казахстан 6 января 2022 года.

Редакция знакомится с письмами читателей, не вступая в переписку.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Редакция уважает, но не всегда разделяет мнение автора публикации.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции «Акмолинская правда».

e-mail:  
akmolynka@mail.ru

Газета отпечатана в АО «Кокш.-Полиграфия»:  
02000, г. Кокшетау,  
ул. Ауэльбекова, 96.  
Заказ № 357.

Печать офсетная.

Выходит по вторникам,

четвергам (электронный вариант),  
субботам.

Индекс 65448.

Издаётся с 1992 года.

## Акмолинская правда

СОБСТВЕННИК И ИЗДАТЕЛЬ ГАЗЕТЫ:  
ТОО «АКМОЛА – «ТИРШЛІК»  
Директор  
Жабай ЕРГАЛИЕВ.  
Главный редактор  
Владислава КОКОРИНА.

Редакция:  
Юрий БРАГИН  
(ответственный секретарь)  
8 (716-2) 40-28-12,  
Нина МИТИНОВА  
8 (716-2) 25-14-16,  
Вероника БУРДА  
8 (716-2) 40-28-12,  
Наталья ЯКОВЛЕВА  
8 (716-2) 40-28-12,  
Тамара САЛИМОВА  
8 (716-2) 25-14-16.

Дежурный редактор – Тамара САЛИМОВА.

Наш адрес: 02000, г. Кокшетау,  
ул. К. Сатпаева, 7.

По вопросам рекламы обращаться  
8 (716-2) 25-15-10,  
электронный адрес:  
arka\_jarnama@mail.ru

Ответственность за содержание  
рекламы и объявлений  
несет рекламодатель.

Статьи, обозначенные значком PR,  
являются рекламными.

Находите нас

Свидетельство о постановке на перечет периодического печатного издания, информационного агентства и сетевого издания № KZ02VРУ00044807 выдано Министерством информации и общественного развития Республики Казахстан 6 января 2022 года.

Редакция знакомится с письмами читателей, не вступая в переписку.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Редакция уважает, но не всегда разделяет мнение автора публикации.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции «Акмолинская правда».

e-mail:  
akmolynka@mail.ru

Газета отпечатана в АО «Кокш.-Полиграфия»:  
02000, г. Кокшетау,  
ул. Ауэльбекова, 96.  
Заказ № 357.

Печать офсетная.

Выходит по вторникам,

четвергам (электронный вариант),  
субботам.

Индекс 65448.

Издаётся с 1992 года.